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Czas: 60 minut

A)
B)
C)
D)

A)
B)

D)

Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 32 punkty. Za brak
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktéw za dane zadanie. Za kazda
bledna odpowiedz odejmuje sie uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé¢ 128 punktéow.

Doswiadczenia do testu:

1. Olejowy wulkan

2. Dlaczego niebo jest niebieskie?
3. Magnetyzm w portfelu

Zadania za 3 punkty

Ktérego metalu lub stopu metali mozna uzy¢ do produkcji kubka, jesli

chce sie do niego przyczepi¢ magnes bez dodatkowego mocowania

(kleju, gwozdzi)?
stali

miedzi

aluminium

niklu

Marek znalazt w lodéwce jaja czterech ptakow: gesie, kurze,
przepiorcze i strusie. Jesli chce ugotowaé najmniejsze z nich,

powinien wybrac¢ jajo:
gesie

kurze

przepioércze

strusie

Przypomnij sobie doswiadczenie Olejowy wulkan. W doswiadczeniu
tym do naczynia z woda, w ktérym stata buteleczka z olejem, nalezato

dodaé:
ocet
detergent
cukier

sol
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Zdatne do picia mleko zwierzece pochodzi od niektérych zwierzat
gospodarskich. Z ziaren lub orzechéw niektérych roslin mozna takze
produkowaé nieprzezroczysty napodj, wygladem przypominajacy
mleko i tak tez potocznie nazywany. Nie istnieje mleko:

kokosowe

migdatowe

ananasowe

sojowe

Biezacy rok zapisany za pomoca cyfr rzymskich to:
XXXX
MMXX
MCXX
CCXX

Ktéry rodzaj kapusty posiada nazwe pochodzaca od nazwy stolicy
jednego z panstw europejskich?

kapusta wtoska

kapusta pekinska

kapusta chiska

kapusta brukselska (brukselka)

Z tworzywa sztucznego nie zrobiono:
butelki typu PET

zakretki do butelki typu PET

folii spozywczej

folii aluminiowej

PAMIETAJ O PRZENIESIENIU ODPOWIEDZI NA KARTE ODPOWIEDZI
© Ogdlnopolski Konkurs Nauk Przyrodniczych Swietlik®

Strona 1/4




;,%wieﬂik@’

Zadania za 4 punkty

9. Przypomnij sobie doswiadczenie Dlaczego niebo jest niebieskie.
W doswiadczeniu tym biate swiatlo latarki oswietlalo stoik. Woda

z kroplami mleka w stoiku, obserwowana z boku, wydawata sie wtedy

zabarwiona na kolor:

A) niebieski lub szaroniebieski
B) pomaranczowy lub zotty
C) zielono-ztoty
D) rézowo-czerwony
10. Zwierze z najdluzszg szyja na Swiecie ma na siersci wzoér:
'- Lo ML -
77 I TS
' . 'v8e, €
(SR
- h
."‘ LY ‘CA" q
A) B) C) D)

11. W tabeli zapisano informacje na temat elementéw ciata ludzkiego
zdrowego cztowieka. W ktérej kolumnie omytkowo wpisano wyraz?

. . wystepuja parami widoczne na
nie krwawi po . .
nacieciu wewnqtr_’z ciata zewnatrz, wy§tepu1q
ludzkiego parami
rzesa nerka oko
paznokieé watroba ucho
wtos ptuco dtonh
A) w kolumnie z nagtdéwkiem: nie krwawi po nacieciu
B) w kolumnie z nagtdwkiem: wystepujg parami wewnatrz ciata ludzkiego
C) w kolumnie z nagtéwkiem: widoczne na zewnatrz, wystepujg parami
D) we wszystkich trzech kolumnach

Klasa 4
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. Przypomnij sobie doswiadczenie Magnetyzm w portfelu. Dla monet
polskich powszechnie obecnie uzywanych prawda jest, ze:
wszystkie monety wykonano z materiatéw przycigganych przez magnes.
wszystkie monety wykonano z materiatbw nie przycigganych przez
magnes.
nowe monety ztotowe (1 zt, 2 zt, 5 zt) wykonano z materiatéw przycigganych
przez magnes, a wszystkie inne — z materiatdéw nie przycigganych przez
magnes.
nowe monety 1 gr, 2 gr i 5 gr wykonano z materiatdéw przycigganych przez
magnes, a wszystkie inne — z materiatéw nie przycigganych przez magnes.

Na biegunie pétnocnym:

codziennie dzien i noc trwajg po 12 godzin

przez pot roku trwa bez przerwy noc, a przez pét roku - dzieh
zawsze jest dzien

zawsze jest noc

Rozwiaz rebus.

Odgadniete stowo oznacza:

A) niemagnetyczny stop dwdch metali
B) naczynie do mycia sie lub prania
C) miejsce produkcji monet

D) stary budynek mieszkalny

Na mapie polski Podhale znajduje si¢
najblizej litery: ‘

15.
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16.

17.

A)
B)
C)
D)

18.

A)
B)

D)

19.

A)
B)
C)

D)

Klasa 4

Przeczytaj uwaznie dwa ponizsze zdania.

Rok produkcji uzywanych obecnie powszechnie polskich monet
znajduje sie po tej samej stronie, co nominat.
Stare monety ze srebra bylyby przyciggane przez magnes.

Zdecydu;.

Oba zdania sg prawdziwe.

Oba zdania sg fatszywe.

Pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie fatszywe.
Pierwsze zdanie jest fatszywe, a drugie prawdziwe.

Zadania za 5 punktow

Ziemia obraca sie wokét wiasnej osi:
z zachodu na wschod

ze wschodu na zachdéd

z poinocy na potudnie

z potudnia na potnoc

Mirek kupit w aptece witamine C. Zauwazyt, ze na pudetku znajdujq sie
wypukie punkty utozone w dwéch rzedach. Starszy brat powiedziat
mu, ze jest to opis leku dla os6b niewidomych. W jakim alfabecie
zostal utworzony ten opis?

migowym

Morse’a (czytaj: Morsa)

Braille’a (czytaj: Brajla)

greckim

Dlaczego Stonnce o zachodzie bardzo czesto obserwowane jest
w kolorze czerwonym?

Poniewaz Stohce o réznych porach dnia $wieci réznymi kolorami,
a zachodzac, swieci wiasnie swiattem czerwonym.

Poniewaz ze wszystkich kolorow $wiatto czerwone najbardziej sie
rozprasza.

Poniewaz ze wszystkich koloréw swiatto niebieskie najmniej sie rozprasza,
wiec do oka dociera jego barwa dopetniajgca, czyli kolor czerwony.
Poniewaz niebieskie $wiatlo rozprasza sie na boki, a do Ziemi znad
horyzontu dociera od Storica najwiecej Swiatta czerwonego.
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20. Aby unikngé¢ porazenia piorunem podczas burzy zaleca sie:

A) przebywajgc w terenie uciec na wzgorze lub gorke

B) schroni¢ sie w samochodzie zaparkowanym z daleka od drzew

C) schroni¢ sie pod najblizszym wysokim drzewem

D) szukajgc schronienia na otwartej przestrzeni poruszac¢ sie szybko, stawiajgc
bardzo duze kroki

21. Wykresl te litery, przy ktérych zapisano fatszywe stwierdzenie.

Teczowka i rogéwka to elementy budowy ucha. K
Arktyka to obszar Ziemi otaczajgcy biegun pétnocny. z
Zdrowa dieta zawiera tylko biatka i ttuszcze. z
Muchomor sromotnikowy jest grzybem jadalnym. E
W Polsce istnieje 20 wojewddztw. 0]
Zaskroniec to gad, ktéry bardzo dobrze ptywa. U
Jelen i krolik sg zwierzetami roslinozernymi. B
Huragan to zjawisko bardzo silnego wiatru. R
Btyskawica to zjawisko dzwiekowe, a grzmot to zjawisko swietine. A

Pozostale litery odczytane z géry na dét utworza hasto. Oznacza ono:
A) czes$c¢ uktadu kostnego

B) zwierze, ktére ma biate pasy na czarnej siersci

C) jadowitego weza

D) duze zwierze zyjgce na wolnosci w Puszczy Biatowieskiej
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22. Rozwiaz logogryf.

ogahrwNE

1.
2.
3.
4,
5.
6.

Mate, jednokomérkowe organizmy, ktére moga wywotaé choroby.
Dunaj, Odra lub Wieprz.

Np. bazylia, oregano i mieta.

Narzady, ktére petnig role filtrow w organizmie.

W deszczowy dzien na niebie.

Ttuszcz, ktéry wyrabia sie z krowiego mleka.

Hasto powstajgce w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza:

A)

ktujgca rosling, przystosowang do zycia w warunkach z matg iloscig
wody.

kaszke otrzymywang z pszenicy

rosling, ktéra kwitnie wczesng wiosng

miasto nad Wistg, ktére w przesztosci byto stolicg Polski

23. W tabeli zapisano rekordy, ktére odnotowano na Ziemi oraz miejsca

ich wystepowania. Gdzie nie popetniono btedu?
rekord miejsce wystepowania
A) | najwieksza predko$¢ wiatru w tornadzie | Stany Zjednoczone
B) | najwyzsza temperatura biegun potudniowy
C) | najsilniejsze trzesienie Ziemi Polska
D) | najnizsza temperatura Sahara
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24. Skorzystaj z informacji ponizej i odpowiedz na pytanie zapisane pod
tabelka.

Uwaga: W tym zadaniu Azje traktujemy zwyczajowo jako kontynent, chociaz

obecnie czesto zalicza sie jg do wiekszego kontynentu zwanego Eurazjg.

Informacie:

Najzimniejszy kontynent nie jest najmniejszy. Kontynent, na ktérym znajduje sie
najwieksza na swiecie pustynia jest wiekszy od najzimniejszego, ale nie jest
najwiekszy. Kontynent, na ktérym zyje najwiecej kanguréw jest mniejszy od
kontynentu graniczgcego z Afryka.

Tabelka pomocnicza na notatki

kontynent | 7,7 min km? 13|,(2mn21In 3oll<4mr2|n 44I,(6m”21|n
Afryka

Antarktyda

Australia
Azja

Jaka powierzchnie ma Azja?
A) 7,7 min km?2

B) 13,2 min km?

C) 30,4 min km?

D) 44,6 min km?

PAMIETAJ O PRZENIESIENIU ODPOWIEDZI NA KARTE ODPOWIEDZI
© Ogdlnopolski Konkurs Nauk Przyrodniczych Swietlik®

Strona 4/4




